

运动健儿成偶像 校园掀起运动潮——

# 冬奥精神照进校园

本报讯(记者 彭静 通讯员 章业彦 常青)2月20日,北京冬奥会在鸟巢闭幕,正值周日,很多学生因晚自习错过了精彩的闭幕式而感到遗憾。为了弥补遗憾,让学生感受奥林匹克精神,2月25日,石门县澧澜学校团委将第二周的德育主题班会课和修身课开展系列主题活动。

此前,该校团委已经搜集冬奥会的精彩瞬间、运动员的拼搏时刻以及闭幕式专题报道,制作成主题视频。这既是落实教育部“冬奥资源进校园”的具体举措,也是“双减”下以德育为学生成长赋能的新气象。

班会课上,教室里爆发出阵阵掌声和喝彩声,孩子们为中国运动健儿夺金感到自豪,也被徐梦桃身披国旗、忘情欢呼、泪洒赛场的画面所感动。“我太喜欢谷爱凌了!才18岁就取得了两块冬奥会的金牌,还创造了中国冰雪历史,真了不起!”该校七年级107班学生覃多好兴奋地说。“还有苏翊鸣,他从小开始了单板滑雪的尝试,就是因为单纯的享受与喜爱。他说的那句‘努力永远不会欺骗你’,现在成了我的座右铭。”118班学生姚丽娟如是说。

八年级96班将修身课的主题定为“回首冬奥、爱上运动”,很多学生谈了自己的感受以及对运动的最新理解。他们从武大靖助任子威获取金牌,感受到了“互帮互助能走得更远”;从羽生结弦与金博洋的比心同框里,真切体会到了“比赛第一,友谊第二”,这是强大的奥林匹克精神,是比奖牌更重要的东西。

班主任舒晓艳发现,冬奥会“00”后的运动健儿们成为了孩子们最新的偶像。“热爱、拼搏、挑战、荣耀”这些词,频频出现在作文和广播稿里。114班的王彦文在纸上郑重写下:我也要像这些运动员一样,在学习中,享受热爱,不惧挑战,突破自我!

冬奥会虽已闭幕,但冰雪运动的活力与激情,在校园内继续延续。七年级109班的向羽以前接触过滑雪运动,经历几次失败后便放弃了。“班会课上,运动健儿们那一个个漂亮的空中转身,看得我激动不已。”上周末,向羽去了滑雪场,并报名参加培训班,开始重新探索冰雪运动的美好。

校园内,学生运动身影也逐渐多了起来,大课间、课后服务时间段,篮球、足球、羽毛球、跳绳、跑步、引体向上……“双减”之下,孩子们尽情享受运动带来的快乐。



## 邵东一中: 中学机器人教育本土化

本报讯(通讯员 曾书雁)“肖老师,在您和邵东一中的帮助下,我校机器人教育活动课程已日趋完善,还建成了2间科技活动室和2间机器人工作室。”2月26日,邵东一中科技辅导员肖海波接到来自武冈二中教务处副主任何红继的感谢电话。

近日,邵东一中还收到绥宁县青少年学生校外活动中心、岳阳县张谷英镇中心学校等兄弟单位或学校寄来的教学实践检验证明材料,纷纷表示自参与了邵东市第一中学主持的《中学机器人教育本土化的实践研究》课题研究实践活动以来,形成了以青少年机器人教育为核心的科技教育特色。

据了解,邵东一中以湖南省教育科学“十二五”规划一般资助课题《中学机器人教育本土化的实践研究》为契机,通过机器人教育校本化的课程开发和实施,促进机器人教育技术的普及,起到培养学生特长和创新人才孵化器的作用。邵东一中对机器人教育的理论研究、实验室建设、教材开发、器材研发等为核心资源进行优化,实现了中学机器人教育的本土化和校园化。2008年以来,该校以机器人教育本土化实践研究所取得的成功经验和做法获全省推广。

如今,邵东一中已形成了以机器人教育为核心的科技教育特色,学校先后获得“全国科技教育创新优秀学校”“中国青少年机器人竞赛优秀学校”“湖南省青少年科技活动先进集体”等殊荣。

## 江永三小: 开展“向日葵工程”

本报讯(通讯员 欧石峰)本学期以来,江永县第三小学各班积极开展“向日葵”班会课,继续扎实推进“向日葵工程”特色课。

“向日葵”特色班会课围绕“童心向党”“经典传承”“未来梦想”三个方面,结合班级实际情况和当地本土经典文化系列以及学校校本教材为主要授课内容,将红色文化、民族精神、爱国情怀、传统文化、创新精神等融入课堂教学中。学生在学习过程中,书写学习心得。除此之外,学校还充分发挥教育的主渠道、主阵地、主课堂作用,积极开展课程相关主题班会、黑板报、手抄报、征文演讲、知识竞赛等活动提高师生参与意识,促进学生德智体美劳全面发展,使“向日葵工程”成为学生健康成长的摇篮。

## 奉献“生命的种子”



在全国学雷锋日来临之际,湖南应用技术学院开展无偿献血活动,4天时间共有669名学子成功献血。

据了解,该校已连续多年组织“无偿献血活动进校园”活动,将无偿献血作为践行社会主义核心价值观的实践育人平台,引导学子树立社会责任意识和担当意识。

侯飞燕 黄蓉 摄影报道

## 默默耕耘 初心不改

——记洞口思源实验学校教师欧阳伦健

通讯员 王立新

三十年前,他梦想成为一名光荣的人民教师;三十年来,他用行动践行着自己的梦想。洞口思源实验学校数学教师欧阳伦健曾扎根农村中学任教22年,于2013年参加选拔考试,以优异的成绩进入县城中学任教,从事班主任工作25年。

欧阳伦健热爱教育事业,在平时教学工作中,他总是精心备课,认真上课,细心阅卷,用严谨的工作作风,一丝不苟的工作态度,全身心地投入到教育教学中。在上级领导和学校组织的教学常规工作检查中,多次受到领导的表扬和县教育局的表彰。学校组织的各种活动,他总是带领学生积极参加。劳动中,他身先士卒,用一身污泥,满脸汗渍给学生做出榜样,学生们在他的带领下深受启发,在学习和生活上不怕

苦、不怕累的意志品质得到很好的锤炼。为了不断提高教育教学水平,他积极参加各种培训以及教育部门组织的教研课改,探求教育教学新路子,掌握教育教学新手段。他所撰写的教育教学论文获国家级一等奖一篇,多篇获省、市级一等奖。他的数学专业功底深厚,课堂上,枯燥的数学知识,在他的讲解中妙趣横生,开发了学生智力,激发了学生兴趣。

在教学工作中,欧阳伦健三十年如一日给予学生无微不至的关爱。他特别注意学生思想品德的培养,在青少年心中撒下关爱他人的种子,播种真诚、友谊、善良的希望。他的学生刘同学,学习成绩非常优秀,但因为其父母双双罹患重病,家庭十分贫困,刘同学自尊心很强,生怕受到同

蓝溪中学: 推进“清廉学校”建设

本报讯(通讯员 谢珍)为厚植廉洁文化沃土,弘扬清风正气,落实立德树人根本任务,进一步加强学校作风建设和党风廉政建设,2月28日上午,涟源市蓝溪中学班子成员到娄底市华达学校考察学习。下午,该校召开了创建“清廉学校”工作专题会议,对创建工作进行了安排部署。

学校校长吴海介绍,“清廉学校”创建是学校健康发展的根本保证,学校要抓住“清廉学校”创建契机,以“建清廉学校·树新风正气”为主题,不断完善清廉学校建设细则,扎实推进建设清廉学校,打造清廉教育。全校教职员工签订了《承诺书》,纷纷表示将以更严格的自律,更严肃的作风塑造教师形象,推进“清廉学校”建设。

## 武陵小学: 专业研修促提升

本报讯(通讯员 陈敏)为推进义务教育国家统编教材的使用,指导教师充分认识教材的政治方向和价值导向,准确把握教材的编写原则和总体思路,提升育人效果,2月22日至25日,常德市鼎城区武陵小学语文部编版教材系列培训拉开了帷幕。

此次培训在人教数字微服务平台上进行,培训内容是各年级语文教材解读及教学建议,各年级分时间分场地进行。主讲均是来自全国各地的名师工作室主持人和成员,多采用讲座的形式,堪称一场小学语文界的视听盛宴,令人受益匪浅。

学老师嫌弃,思想情绪一度十分低落,成绩一落千丈。欧阳伦健多次找他谈心,鼓励他勇敢面对当前困难,勇敢承担起家庭责任,告诉他“有老师在,天就不会塌”,并慷慨解囊相助。考虑到刘同学要照顾生病的父母,欧阳伦健多次到刘家为其辅导功课。在老师的帮助和自身的努力下,刘同学重拾信心,不仅学习迅速进步,他自强不息的事迹也感动身边很多人,2014年被评为湖南省首届“最美孝心少年”。

“十年树木,百年育人。”尽管岁月渐渐在欧阳伦健的额头烙下深深的痕迹,他脸上总挂着甜甜的笑意。他先后获得“市优秀班主任”和“市德育先进工作者”“县安全生产先进个人”等荣誉称号,多次获得洞口县人民政府嘉奖,荣立三等功。